CWICZENIE 2

Dysocjacja elektrolityczna, pH roztworéw

1. Wplyw wspdlnego jonu na dysocjacje stabych kwasoéw i zasad
Stabe kwasy lub zasady dysocjujg w niewielkim stopniu. Po dodaniu soli zawierajgcej wspolny
jon z tym kwasem lub tg stabg zasadg nastepuje cofniecie ich dysocjacji zgodnie z regutg

przeciwdziatania w stanie rownowagi chemiczne;.

a) Whptyw soli stabego kwasu na dysocjacje tego kwasu

Wykonanie:

Do 2 probéwek odmierzy¢ po 5 - 7 kropli 0,1M roztworu kwasu octowego. Do kazdej probowki
dodac po 1 kropli oranzu metylowego. Roztwér zabarwia sie na rézowo. Jedng probowke z
kwasem pozostawi¢ jako kontrolng, a do drugiej wsypac¢ szczypte octanu sodu i zawartos¢
probowki wymieszac. Poréwnac zabarwienie otrzymanego roztworu z zabarwieniem roztworu w

probowce kontrolne;j.

b) Wptyw soli stabej zasady na dysocjacje tej zasady

Wykonanie:

Do 2 probéwek odmierzy¢ po 5 - 7 kropli 0,1M roztworu amoniaku. Do kazdej probéwki dodac
po 1 kropli fenoloftaleiny. Roztwér zabarwia sie na malinowo. Jedng probowke pozostawi¢ jako
kontrolng, a do drugiej wsypaé szczypte chlorku amonu i zawartos¢ probdéwki wymieszacé.

Poréwnac¢ zabarwienie otrzymanego roztworu z zabarwieniem roztworu w probéwce kontrolne;.

Odpowiedz:

e Kktore z jondw soli dodanej do roztworu stabego kwasu lub stabej zasady spowodowaty zmiane
zabarwienia wskaznika i dlaczego, jak zmienito sie pH roztworu,

e jak przesunefa sie rwnowaga dysocjacji w roztworze a/ kwasu octowego po dodaniu octanu
sodu i b/ amoniaku po dodaniu chlorku amonu i dlaczego,

e jak zmienit sie stopien dysocjacji roztworu stabego elektrolitu po dodaniu soli stabego

kwasu/zasady?



2. Oznaczanie stopnia i statej dysocjacji stabych elektrolitow

Wykonanie:

4 mate zlewki napetni¢ do potowy 0,1M i 1M roztworem kwasu octowyego oraz 0,1M i 1M

roztworem wodnym amoniaku, po czym zmierzy¢ ich pH na pehametrze.

Obliczy¢ stezenia jondw wodorowych (kwas octowy) lub wodorotlenowych (amoniak) w
roztworach na podstawie zmierzonych pH

Znajac stezenia uzytych roztworow elektrolitow oraz stezenia  jonow
wodorowych/wodorotlenowych obliczy¢ stopien dysocjacji (w procentach)

Obliczy¢ stalg dysocjacji dla kazdego roztworu pamietajgc, ze stezenie anionéw réwna sie
stezeniu kationéw, a stezenie bedgcych w réwnowadze niezdysocjowanych czgsteczek
kwasu/zasady jest rowne réznicy miedzy poczgtkowym stezeniem kwasu/zasady i stezeniem

jonéw wodorowych/wodorotlenowych. Wyniki przedstawi¢ w tabelach.

Catkowite stezenie N [kwas stopien stata
pH [H*] . ) L L
roztworu niezdysocjowany] | dysocjaciji dysocjaciji
1M CH3COOH

0,1M CHsCOOH

: sani ) zasada stopien stata
Catkowite stezenie pH [H'] o] | [zasa pien a
roztworu niezdysocjowana] | dysocjacji | dysocjacji
1M NH3-H20
0,1M NHs-H20
Odpowiedz:

e Jaka jest zalezno$¢ miedzy stezeniem kwasu/zasady a pH, stopniem i statg dysocjacji?



10.

Zadania

Oblicz pH 0,1 mol/l roztworu NHs - H20O zaktadajac, ze stopien dysocjacji a réwna sie 1%.
(Odp. pH = 11,0)

Czy zmieni sie i o ile pH i stata dysocjacji K roztworu CH3COOH o stezeniu 0,1 mol/l po
tysigckrotnym rozcienczeniu? Ka = 1,8 - 10° (Odp. K = const., ApH = 1,5)

Jak zmieni sie pH H20, gdy do 1 | wody wpadnie kropla 2 mol/l roztworu HCI? Objetosc¢ kropli
0,05 ml. (Odp. ApH = 3,0)

lle ml wody nalezy dodac¢ do 5 ml roztworu HNOs o pH = 1,5, aby pH zmienito sie o jedng
jednostke? (Odp. 45 ml)

W 1 ml soku zotgdkowego znajduje sie 3 mg HCI. Jakie jest jego pH? ( pH = 1,09)

Mamy dwa kwasy 0,1 M HCN (K =4,9 x 1019)i 0,1 M H2COs (K = 4,3 x 10°7). Wyjasnij krétko
(bez obliczen): a. ktory kwas jest mocniejszy; b. ktory z tych kwaséw uwalnia do srodowiska
wiecej jonow H™; c. ktéry z nich ma wiekszy stopien dysocjacji; d. w ktérym roztworze bedzie
wieksze stezenie jonéw OH™?

Do 40 ml 0,5 M roztworu NaOH dodano 15 ml 2 M roztworu HCI i 45 ml wody. Oblicz pH
otrzymanego roztworu. (Odp. pH = 1)

Oblicz pH 0,15 M roztworu NaOH. (Odp. pH = 13,18)

Oblicz ile graméw jonéw OH- znajduje sie w 200 ml roztworu o pH 10,5. (Odp. 1,075 - 102 g)
Oblicz pH roztworu w ktérym stezenie jonéw wodorotlenowych jest 100 razy wieksze od

stezenia jonéw wodorowych. (Odp. pH = 8)



